



Dešov



Starosta: **Mgr. Jan Sigmund**

Počet obyvatel: **425**

Počet domů: **181**

Nadmořská výška: **464 m n. m.**

První písemná zmínka: **1345**

Okres: **Třebíč**

Kraj: **Vysočina**

Web: **desov.cz**



Obec

První osadníci v okolí Dešova sídlili na Palliardiho hradisku, tyčícím se nad údolím Želetavky, vzdáleného 4 km od dnešního Dešova. Hradisko pojmenované po svém objeviteli bylo osídlené již od pozdní doby kamenné. První zmínka o obci pochází z poloviny 14. století, následně je v kronikách zmíněn Vršek z Dešova, vlastníci Malý i Velký Dešov. Sloučením obou, 1 kilometr vzdálených vsí, vznikla



v roce 1960 obec Dešov. Na obou návsích obce se nachází kaple, v Malém Dešovu kaple svatého Josefa a ve Velkém Dešovu kaple Panny Marie Bolestné. V katastru obce se nachází tři boží muka, která jsou vedena jako kulturní památka. Památník prezidenta T. G. Masaryka z roku 1946 je umístěn na velkodešovské návsi. Obec, která je

společně s okolními obcemi Hornice, Rácovice a Kojatice součástí svazku obcí Dešovsko, byla plynofikována v roce 2000. Svazek obcí Dešovsko v roce 2021 oslovil společnost QUANTUM, a.s. s cílem změny distributora zemního



plynu. Do konce roku byla nájemní smlouva podepsána a obce svazku Dešovsko se staly nejjižnějšími obcemi, jejichž plynovody provozuje společnost QUANTUM, a.s.

Vesnická památková rezervace

Historické tradice obce potvrzuje skutečnost, že část vesnice Velký Dešov byla v roce 1995 prohlášena za Vesnickou památkovou rezervaci. Jde o vyšší stupeň ochrany



památkového území, jehož charakter a prostředí určuje soubor nemovitých kulturních památek s architektonickou hodnotou. Jedná se o území se zachovalými stavbami lidového charakteru. V České republice je 6 250 obcí, ve kterých bylo zřízeno jen 61 vesnických památkových rezervací. Zástavba Dešova má uliční charakter, domy jsou orientované do ulice svými štíty. Památkově chráněno je jedenáct usedlostí s barokně tvarovanými



štíty, bohatou štukovou výzdobou fasád a se zdobenými vjezdovými vraty. Typické vesnické sídlo má obdélníkový prostor, hospodářské i obytné stavby jsou hliněné nebo zděné konstrukce a většinou pocházejí z 18. a 19. století. Mezi chráněné dešovské stavby patří i kaple Panny Marie Bolestné z roku 1781 a boží muka.

Distribuční síť plynovodů

Vlastník:	obec Dešov
Provozovatel:	QUANTUM, a.s.
Rok výstavby:	1999
Rok pronájmu od obce:	2022
Celková délka:	4 158 m
Celkový počet přípojek:	166
Měřicí objekt:	Třebelovice